

# La Almudaina

Aleinas: Conquistador, 36

## El eclipse total de sol

(Escrito expresamente para *El Imparcial*)  
Elche 29 Mayo 1900

El admirable esplendor de los movimientos celestes nunca me ha impresionado con tanta energía como durante la observación de este grandioso fenómeno. Con la absoluta precisión del cálculo astronómico, nuestro satélite, gravitando alrededor de la tierra, ha llegado sobre la línea teórica trazada del astro del día a nuestro planeta y se ha interpuesto gradualmente, lentamente y exactamente delante de él. El eclipse ha sido total y ha tenido la duración determinada por el cálculo. Después, el globo oscuro de la luna, continuando su curso regular, ha descubierto el astro radiante, y gradualmente, lentamente, ha terminado su paso por delante de él. Había en ello para todo observador una doble lección filosófica y una doble impresión: la de la grandeza, la de la omnipotencia de las fuerzas inexorables que rigen el universo y la del valor intelectual del hombre, de este átomo pensante, perdido sobre otro átomo y que por el trabajo de su débil inteligencia ha llegado a conocimiento de estas leyes que le arrastran a él mismo como al resto del mundo en el espacio, en el tiempo y en lo desconocido.

La sombra de la luna, al pasar sobre Elche como el cálculo lo había previsto, ha dado a todos los observadores un espectáculo inolvidable. Desde la terraza de la casa de campo del hospitalario alcalde de aquella población, señor Canales, que ha sido verdaderamente aquí la providencia de los astrónomos y de todos los amigos de la ciencia congregados para contemplar el fenómeno, ningún obstáculo nos ocultaba parte alguna del cielo del paisaje. El horizonte se desarrollaba en torno nuestro en toda su amplitud. Delante de nosotros, el pueblo árabe y su oasis de palmeras; un poco más lejos, el mar azul se ceñía a las playas de Alicante; hacia Murcia por el otro lado, un cinturón de montañas poco elevadas, y cerca de nosotros los jardines y los campos.

Mi sabio amigo el conde de la Baume Pluviniel había instalado en las terrazas un gran número de instrumentos destinados a registrar por la fotografía y por el espectroscopio todas las fases del fenómeno, y trabajaba allí con sus ayudantes; la condesa de la Baume y mi mujer se habían colocado conmigo sobre la más elevada terraza; mi astrónomo adjunto, el abate Moreux, se hallaba no lejos de nosotros para la observación de los contactos y los dibujos de la corona solar; los termómetros, los aparatos de fotografía habían transformado el aspecto de la finca agrícola en un verdadero observatorio; una treintena más de personas nos acompañaban, el gobernador, generales, oficiales del ejército, amigos de la ciencia, todos se nos ofrecieron generosamente para que los utilizáramos en diferentes observaciones.

En el momento en que el primer contacto del disco lunar con el disco solar fué observado por el telescopio (hacia las 2 h. 44 m.), hice disparar un cañonazo a fin de advertir a las 80.000 personas que en aquella zona esperaban el fenómeno, que el comienzo de éste acababa de verificarse, y a fin de que pudiera saberse qué diferencia de tiempo existía entre la observación telescópica y la observación directa hecha a simple vista sin más aparato que un cristal negro por tantos improvisados observadores. Lo mismo había hecho ya Aragón en Perpignan en 1842. La comprobación fué casi inmediata para la mayor parte de los que miraban al cielo, y pudo estimarse en 8 ó 10 segundos. Así, pues, el comienzo del eclipse fué observado casi al mismo tiempo a simple vista y en los instrumentos astronómicos.

El cielo es de una admirable pureza, sin una nube, sin una bruma, de un azul profundo. El sol es ardiente. La campiña de Elche está sembrada de grupos numerosos que, en general, tienen su atención fija sobre la granja observatorio más que sobre el eclipse. Gran número de espectadores no parecían ni siquiera mirar al sol, porque

no habían tenido la precaución de proveerse de cristales negros. Es de suponer que, a lo menos, habrán mirado hacia el sol cuando se produjo el eclipse total.

El primer período de la ocultación no ofreció nada particularmente digno de notarse. Solo desde el momento en que más de la mitad del disco solar quedó cubierto por el disco lunar, impresionó el fenómeno por su grandiosidad. Desde este momento yo llamé la atención de una treintena de personas que se hallaban al pie de la terraza sobre la próxima visibilidad de las estrellas y señalé en el cielo el lugar que debía ocupar Venus. Preguntando si algunas miradas penetrantes podían hallarla, ocho observadores la encontraron inmediatamente. Advertimos que el bello planeta se halla actualmente en su período máximo de resplandor, y que para los observadores dotados de buena vista y que sabe dónde se halla Venus, ésta es constantemente visible sin necesidad de anteojos.

Cuando cerca de las tres cuartas partes del sol fueron eclipsadas, las palomas que habían entrado en la granja se escondieron en un rincón y allí permanecieron inmóviles. Me ha referido la noche del eclipse que lo mismo sucedió un poco más tarde con las gallinas que se retiraron al gallinero como diariamente sucede al aproximarse la noche, y que los niños (que son numerosos en Elche por lo que se puede asegurar que no va a disminuir la población de aquella interesante villa), cesaron en sus juegos y fueron a esconderse junto a las faldas de sus madres. Las hormigas en un jardín vecino mostraron una agitación extrema, desorientadas sin duda en su marcha.

El descenso de la temperatura fué muy sensible. Un ligero viento recorrió la atmósfera.

La luz disminuyó considerablemente y se hizo pálida, extraña, anormal. Esta disminución de luz no se parecía en nada a la de cada día después de la puesta del sol. Tenía un cierto tinte de tristeza que se extendía sobre toda la naturaleza. Aún sabiendo que la ocultación del sol por la luna es un hecho natural, no podíamos impedir que nos invadiese cierta impresión de angustia. La proximidad de un espectáculo extraordinario era inminente.

En este momento examinamos los efectos de la última luz del sol sobre los siete colores del espectro solar. Para determinar lo mejor posible la tonalidad de la luz del eclipse, había yo preparado siete grandes cartones pintados cada uno de ellos con los colores del espectro:

Violeta.—Azul.—Verde.—Amarillo.—Anaranjado.—Rojo.

Y había preparado también la misma serie de colores en telas de seda. Estos colores se hallaban colocados a nuestros pies sobre la terraza. Vimos entonces desaparecer sucesivamente y de una manera completa los cuatro primeros.

Violeta.—Azul.—Verde.

Los otros tres se atenuaron considerablemente con la oscuridad, pero permanecieron visibles.

Conviene advertir que en el estado normal de las cosas, esto es, todos los días al oscurecer sucede lo contrario: el violeta es el último que queda visible. Esta experiencia demuestra que la última luz emitida por el sol eclipsado pertenece a los rayos menos refrangibles, a las vibraciones más lentas, a los rayos amarillos y rojos. Tal es la coloración dominante de la atmósfera solar.

Una vez hecha esta prueba, nos volvimos para mirar el sol. ¡Espectáculo magnífico y espléndido! La totalidad ha comenzado: el sol ha desaparecido, el disco negro de la luna lo recubre enteramente dejando desbordar de todo su contorno una admirable corona de luz resplandeciente. Se creería asistir a un eclipse anular, sin más diferencia que la de que éste puede ser observado a simple vista sin fatiga para la retina y dibujado tranquilamente.

Esta atmósfera coronal luminosa rodea enteramente el disco solar en un espacio bastante regular, igual casi a un tercio de la mitad del diámetro solar. Se la puede considerar como la atmósfera del astro del día,

Más allá de esta corona se extiende una aureola, una gloria, más extensa pero menos luminosa que lanza a lo lejos largos penachos especialmente en la dirección de la zona ecuatorial del sol. En lo alto del disco presenta una forma cónica. Por abajo esa aureola es doble y su parte derecha acababa en punta no lejos de la situación aparente de Mercurio que fulgura como una brillantísima estrella de primera magnitud.

Ha dibujado estos aspectos varios (y por otra parte cambiantes con el movimiento de la luna) y lo que me impresionó más es la distinción de luz de la atmósfera coronal con esta aureola; la primera parece de un blanco argentino brillante; la segunda es más bien gris y ciertamente menos densa.

Mi impresión es que hay dos entourage solares de naturaleza absolutamente distinta, el primero correspondiente al globo solar y girando con él como la atmósfera terrestre con la tierra; el segundo formado de partículas que circulan independientemente alrededor del sol con velocidades distintas, con arreglo a sus distancias, siguiendo la ley de Kepler, abstracción hecha de las resistencias que pueden experimentar y de las fuerzas diversas (eléctricas?) que puedan regirlas.

El aspecto general de esta gloria exterior extendiéndose, sobre todo, en la zona ecuatorial, se parece bastante al del eclipse de 1889 publicado en mi *Astronomía popular*, que correspondió igualmente a un mínimo de la energía solar.

Pero el eclipse total del astro del día ha durado mucho menos tiempo que el empleado por mí en escribir estas líneas. Los 79 segundos de la totalidad han acabado. Un relámpago cegador brota del sol, mostrando que la luna, al seguir su curso, empieza a descubrirle. Este espectáculo espléndido se ha desvanecido. Ha pasado como una sombra. ¡Ya acabó! Es casi una desilusión. Nada de lo que es hermoso dura en este mundo. ¡Qué amargura! ¡Si siquiera este cuadro celeste hubiese durado dos, tres ó cuatro minutos!... Ha sido demasiado corto...

Pero no tenemos más remedio que tomar las cosas como son.

Mientras yo hacía mi dibujo, el abate Moreux hacía otro, sin que hubiera entre él y yo comunicación alguna.

Mi mujer hizo un croquis de la corona luminosa, mientras se ocupaba en contar las estrellas visibles. Según nuestras previsiones, eran en junto siete u ocho, todas de primera magnitud:

- Venus.
- Mercurio.
- Sirio.
- Procyon.
- Capella.
- Rigel.
- Betelgeuse.

No estamos seguros de haber visto a Aldebarán, y en vano hemos tratado de distinguir a Marte, que por cierto no se hallaba muy elevado sobre el horizonte.

Las fotografías tomadas por el conde de la Baume Pluviniel se hallan de acuerdo con nuestros dibujos, lo cual no esperábamos nosotros, porque como todo el mundo sabe, los rayos luminosos que impresionan la placa fotográfica no son los mismos que los que impresionan la retina humana.

Es interesante conocer la variación de la luz y del calor durante un eclipse total de sol. Cuando se verificó la fiesta, inolvidable para mi corazón, que me dedicó algunos días antes del eclipse la gentil ciudad de Valencia, muchos amigos de las ciencias se apresuraron a buscarme ejemplares de sensitiva, (*minosa púdica*) para ser observados durante el fenómeno. Estas sensitivas se cerraron. El eclipse no ejerció sobre ellas ninguna acción.

Los termómetros negros y blancos que yo había expuesto al sol, para seguir la variación de la temperatura, han sido observados de cinco en cinco minutos por dos personas, que generosamente me prestaron este servicio, y que se confrontaban entre sí para evitar todo error. Estos observadores eran don Manuel Priz, de Alicante, y Mr. Noel Albanel, de París. El termómetro descendió de 33,1 a 20,3 esto

es 12,8, y el blanco de 29 a 20,2, esto es, 8,8. La temperatura en la sombra sólo varió 3 grados.

Tales son los principales resultados de nuestras observaciones. He aceptado con gusto la honrosa invitación que *El Imparcial* me ha dirigido, para exponerlas ante sus numerosos lectores. No he podido de todas maneras hablar aquí sino de mis observaciones personales. Hay otras muy interesantes por millares de improvisados observadores que han tenido a bien atender el ruego que les dirigí en *El Imparcial*. Pido a nuestros lectores que tengan la bondad de esperar mi próximo regreso a París para el artículo general en que me prometo resumir esas observaciones.

CAMILLE FLAMMARION

## La Unión Nacional

De la prensa de Madrid ultimamente llegada copiamos las siguientes noticias por creéramos de interés:

**Manifestaciones del señor Paraíso**  
El señor Paraíso dijo el miércoles pasado que sus impresiones respecto al pago de los tributos son muy satisfactorias para el Directorio de la Unión Nacional, y el resultado supera a lo que esperaba.

Afirmó que en Logroño nadie ha pagado la contribución tanto de territorial como de industrial; que en Palencia no es cierto que hayan pagado todos; que en algunas provincias ha autorizado el Directorio a determinadas personas para que paguen, porque desempeñan destinos oficiales, y no se ha querido producirles mayor perjuicio en sus intereses, y que en Madrid hay gremios enteros que no han satisfecho sus cuotas. Los más reacios en pagar son los de Ultramarinos, tabernas y carbonerías.

En Madrid, aun aceptando la cifra de recaudación que ha dado el ministro de Hacienda, resulta que las 600 mil pesetas de industrial representan poco más de la cuarta parte del cupo del trimestre, que es de dos millones próximamente.

—Para nuestros fines de protesta—añadió el señor Paraíso—no necesitamos tanto, basta que hubiera una pequeña parte de industriales que se resistiera al pago.

**Los que pagan**

Dice *El Imparcial* del día 31. «Ayer hubo gran concurrencia en las zonas de recaudación de las contribuciones de Madrid.

En la primera zona, distritos de Palacio, Latina e Inclusa, acudieron más de trescientos contribuyentes, siendo en su gran mayoría por industrial y una pequeña parte por territorial.

En la segunda (Buenavista), la cola se extendía desde el segundo piso hasta un trazo de la calle. Parece que en dicho distrito han satisfecho sus cuotas unas tres cuartas partes de los contribuyentes.

En la tercera (Centro y Audiencia), no era menor la afluencia de contribuyentes, y la proporción de los que han pagado es análoga a la del distrito de Buenavista.

En la cuarta (Congreso y Hospital), pagaron ayer más de trescientos industriales.

Y en la quinta (Universidad y Hospicio), han pagado ya unos 1.500 industriales.

En esta última zona ha satisfecho sus cuotas de contribución territorial el conocido fabricante de chocolates don Venancio Vazquez, dejando sin recoger la papeleta de la contribución industrial.

**Rumores de disidencia**

Atribuye *El Globo* estas impresiones a un individuo del Directorio:

«Se cita el nombre del señor Mateanz como uno de los que, apartándose de las instrucciones dictadas por el Directorio de la Unión Nacional, ha pagado la contribución.

Una personalidad importante del Directorio todo el mundo sabe que siempre se opuso a la idea de no pagar la contribución.

Parece también que cada vez son menos los industriales partidarios de los temperamentos de violencia; y en prueba de ello se comentaba mucho el miércoles el hecho de lo concurridos que estuvieron los centros de recaudación de las cuotas contributivas.

**Reunión del Directorio**

El jueves se reunió el Directorio en

el Circulo Mercantil, facilitando a la prensa la siguiente Nota oficiosa.

«Los individuos del Directorio que se encuentran en Madrid se reunieron el jueves para dar lectura al documento dirigido por los organismos que solicitaron audiencia de la Corona para exponerle sus quejas y solucionar el conflicto entre el país y el Gobierno.

El Directorio, lamentando profundamente el inesperado desaire recibido, hace suyas las palabras de amarga queja y las censuras que la conducta del Gobierno ha merecido a todas las clases contribuyentes, y estimando acertados los juicios que contiene el documento de referencia, acordó se tuviera en cuenta para el momento oportuno.

También se enteró con satisfacción el Directorio del estado de la recaudación en Madrid y provincias, comprobándose una vez más, contra lo que el Gobierno y la prensa oficiosa afirman, que el país ha respondido admirablemente a los acuerdos del Directorio.

En vista de esto, se acordó dar las gracias a cuantos organismos han secundado y mantenido esa patriótica actitud, alentándoles para que, perseverando en ella, faciliten el cumplimiento de los deberes que al Directorio se le han impuesto y al triunfo de la noble y desinteresada causa que persiguen.»

**El pago de la contribución**

*El Imparcial* del sábado publica los siguientes datos:

«Han pagado sus cuotas de contribución los individuos de la Junta directiva de la Cámara de Comercio de Soria.

Persona que parece bien informada asegura que ha pagado también su cuota de contribución el presidente de la Cámara de Comercio de Toro (Zamora), por cuyo distrito pretendió ser diputado a Cortes el señor Alba.

En Pontevedra ha superado la recaudación de Mayo último a la de igual mes del año anterior en 201.597 pesetas, siendo el principal aumento en territorial y en industrias comunes.

En Salamanca asciende al 90 por 100 de las cuotas lo recaudado por territorial e industrial.

En Zaragoza se han pagado por industrial 8 000 pesetas más que en Mayo del año anterior, y en territorial 34 000.

En cambio *El Liberal* del mismo día da estas otras noticias:

«En Madrid, según los datos recogidos por las comisiones de los gremios, no llega al 20 por ciento el número de los industriales que han pagado sus cuotas.

Don Roque Palacios, presidente de los gremios de Zaragoza, ha escrito una carta al señor Paraíso, manifestándole que en aquella capital contadísimos contribuyentes han pagado sus cuotas.

Informes recibidos de Valencia dicen lo mismo, y respecto de Palencia se sabe que 1 600 labradores de aquella zona agrícola se han manifestado resueltamente adictos a la Unión Nacional comprometiéndose a apoyar los acuerdos del Directorio.»

**El primer grado de apremio**

La *Gaceta Mercantil e Industrial* su pone que se retrasará bastante la entrada en el período de apremio, por ser precisas las diligencias siguientes:

**Primera.** Rendir los recaudadores las cuentas trimestrales, según disponen los artículos 39 y 71 de la Instrucción.

**Segunda.** Acompañar a éstas tantas relaciones triplicadas como sean los pueblos y conceptos contributivos, en los cuales queden recibos pendientes de cobro. (Art. 39)

**Tercera.** Examen y liquidación de la cuenta trimestral. (Art. 173.)

**Cuarta.** Aprobación de los recibos que para descargo de esta cuenta presenta el recaudador. (Art. 173.)

**Quinta.** Pase a Tesorería de esos recibos para que dicha oficina ponga providencia declarativa del apremio en cada certificación ó relación. (Art. 50)

**Sexta.** Anuncio en el *Boletín Oficial* de la anterior providencia y entrega a los agentes de los recibos, con lo cual se iniciará la recaudación en un período ejecutivo. (Art. 51)

Por las anteriores disposiciones se ve que la tramitación es pesada y fatigosa, y si quedan a cada recaudador nada más que 4 000 recibos, como los conceptos de la tributación alcanzan la enorme cifra de 3 021 conceptos, claro está que las relaciones triplicadas que exige el art. 39 de la Instrucción requieren mucho tiempo para redactarlas.

Si se tiene en cuenta que la confrontación de los recibos requiere también tiempo, que la redacción de las providencias hay que hacerla sobre el ejemplar de las relaciones, que hay que hacer la cuenta al agente ejecutivo y mandar el anuncio al *Boletín Oficial*, bien se puede decir que hasta primeros de Julio no podrán llegar a los agentes ejecutivos los recibos no pagados.

#### Reunión en el Círculo Mercantil

El sábado según estaba anunciado, se reunieron en el Círculo Mercantil las juntas de barrio y de distrito de la Unión Nacional, con objeto de acordar la forma en que debía llevarse a efecto la manifestación de adhesión a todos los individuos del Directorio por el éxito de sus trabajos, y particularmente al señor Paraiso, como acto de desagravio por la campaña emprendida contra él por un periódico de Madrid.

La reunión fué numerosa, ocupando la presidencia el señor Mahou.

Hicieron uso de la palabra varios de los concurrentes, entre los cuales recordamos a los señores de Miguel, Nadalés, Mollinedo, Reyes, Laffite, Monfou y Píera.

Todos los oradores expresaron la necesidad de mantener con la mayor firmeza los acuerdos del Directorio.

Se hicieron indicaciones muy expresivas sobre la conducta que debía seguirse con algunos periódicos que atacan a la Unión Nacional, y se expresaron también ciertas quejas por el hecho de haber sido recibida en Palacio la comisión del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, mientras que se había negado el mismo honor a los industriales y comerciantes de Madrid.

Este último punto fué el tratado con mayor viveza por todos los oradores.

Uno de ellos, el señor *De Miguel*, dijo:

Ahora bien. El señor Cánovas del Castillo, que entendía, como lo deben entender todos los monárquicos, que los gobiernos son responsables de todos, absolutamente de todos los actos de la Corona, y que siempre y en toda ocasión tiene el ineludible deber de eximir de responsabilidades al Trono, pidió a la Reina que a la audiencia asistiera un ministro.

Era yo el que estaba entonces de jornada en Aranjuez, y yo fui, por consiguiente, tesoro oficial de la audiencia, en la cual la comisión de industriales expuso correcta y discretamente a la Reina su oposición a la ley que S. M. había de sancionar, entregándola después una exposición.

La comisión salió satisfecitísima de lo afectuosamente que la recibió la Reina, y aunque algunos días después S. M. sancionaba la ley en cuestión, quedaron a salvo los prestigios de la Corona, sin que tampoco sufriera menoscabo la autoridad del Gobierno.

Con lo expuesto basta para comprender que considero un error lamentabilísimo el cometido por el Gobierno al cerrar las puertas de Palacio a los organismos de la Unión Nacional.

Estoy seguro que la Reina ha deseado conceder la audiencia, y que solo el consejo del señor Sivela es el que la ha hecho desistir de sus buenos propósitos.

El Gobierno no ha meditado lo que ha hecho. Su conducta no puede ni tiene justificación para los monárquicos. Es imprudente, contraproducente y temeraria.

audiencia pedida a Palacio por los gremios de Madrid, ha dicho el señor duque de Tetuán, según vemos en *El Liberal*:

«A fines de Junio de 1891 se hallaba pendiente de la sanción de la Reina una ley votada en Cortes, autorizando al Banco de España para aumentar la circulación fiduciaria. Contra dicha ley había hecho el partido liberal una campaña rudísima en el Parlamento. Fuera de éste no era menor la oposición. La masa general del país se puso en contra de la citada ley, como ahora está enfrente de los presupuestos del señor Villaverde.

Los ánimos estaban muy excitados; los industriales amenazaban con el cierre de tiendas; en los escaparates y puertas de muchos establecimientos se fijaban carteles declarando que no se admitían billetes del Banco, y por otros muchos conceptos, era muy parecido al actual aquel movimiento de opinión.

La Junta del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial y una comisión de los gremios de Madrid, solicitaron de la Reina una audiencia para pedirle de palabra y por escrito que no sancionara aquella ley.

En aquellos días se encontraba la Reina en Aranjuez y tenía suspendidas las audiencias, incluso para el cuerpo diplomático.

Los deseos de los organismos mercantiles encontraron eco en la Reina, quien se mostró propicia a conceder la audiencia que se la pedía, si bien consultó el caso, como era natural, con el jefe del Gobierno, con el señor Cánovas del Castillo.

Y aunque la pretensión de los organismos mercantiles, solicitando de la Reina que no sancionara aquella ley suponía forzosamente la caída del partido conservador y la disolución de las Cortes, si su majestad la atendía, el señor Cánovas del Castillo no sólo no se opuso a que se concediera la audiencia, sino que aconsejó a la Reina en sentido afirmativo, manifestando públicamente después «que ningún partido constitucional, y menos el conservador, podía cerrar las puertas de Palacio a la opinión, fueran justas ó injustas las pretensiones que ésta llevara a las gradas del Trono.»

Ahora bien. El señor Cánovas del Castillo, que entendía, como lo deben entender todos los monárquicos, que los gobiernos son responsables de todos, absolutamente de todos los actos de la Corona, y que siempre y en toda ocasión tiene el ineludible deber de eximir de responsabilidades al Trono, pidió a la Reina que a la audiencia asistiera un ministro.

Era yo el que estaba entonces de jornada en Aranjuez, y yo fui, por consiguiente, tesoro oficial de la audiencia, en la cual la comisión de industriales expuso correcta y discretamente a la Reina su oposición a la ley que S. M. había de sancionar, entregándola después una exposición.

La comisión salió satisfecitísima de lo afectuosamente que la recibió la Reina, y aunque algunos días después S. M. sancionaba la ley en cuestión, quedaron a salvo los prestigios de la Corona, sin que tampoco sufriera menoscabo la autoridad del Gobierno.

Con lo expuesto basta para comprender que considero un error lamentabilísimo el cometido por el Gobierno al cerrar las puertas de Palacio a los organismos de la Unión Nacional.

Estoy seguro que la Reina ha deseado conceder la audiencia, y que solo el consejo del señor Sivela es el que la ha hecho desistir de sus buenos propósitos.

El Gobierno no ha meditado lo que ha hecho. Su conducta no puede ni tiene justificación para los monárquicos. Es imprudente, contraproducente y temeraria.

### De todas partes

Los matrimonios en el Transvaal

Hé aquí algunos detalles sobre la manera como se efectúan los matrimonios en el Transvaal.

Así que un joven ha cumplido la edad que se exige para poder casarse, empieza por formar una lista en que constan los nombres de las jóvenes casaderas que viven en los distritos más cercanos. Pone una pluma en su sombrero, monta a caballo y emprende su expedición en busca de novia.

Llegado a la primera de las casas que se ha propuesto visitar, entra en ella sin decir una palabra y exhibe una caja llena de ciruelas en dulce, golosina muy estimada y apetecida en aquel país, y una vela de cera. Es-

te es un lenguaje simbólico que la madre y la hija comprenden inmediatamente.

Las ciruelas son para la madre, que en ningún caso las rechaza. La vela es para la hija casadera. Esta algunas veces se niega a recibir el presente, lo cual significa que el pretendiente no ha sido afortunado.

En tal caso, el galán sube de nuevo a caballo y prosigue su expedición.

Si por lo contrario, se acepta la vela, es encendida inmediatamente, y la madre se retira después de clavar un alfiler a la distancia de una ó dos pulgadas de la llama, con lo cual indica a la pareja el tiempo que ha de durar la conversación que se le consienta.

No se dice si los enamorados muestran ó no escrúpulos en clavar el alfiler a alguna mayor distancia de la llama, así que la madre ha vuelto la espalda.

Por lo que hace al padre, hay que suponer que nada de esto ve.

Son pintorescas, en medio de su sencillez primitiva, las costumbres de los boers en materia de casamientos.

#### Los soberanos a caballo

Decididamente, la equitación no es el *sport* favorito de los monarcas europeos.

El defecto de que adolece el brazo izquierdo del emperador de Alemania, impide a éste realizar escasas proezas ecuestres.

El rey de Italia es célebre en el mundo hípico por sus repetidas caídas.

El czar de Rusia es un jinete menos que mediano.

Los reyes de Suecia, de Grecia y de Dinamarca no montan a caballo, lo mismo que el rey de Portugal, a quien la obesidad impide la práctica de esta clase de ejercicio.

En cambio casi todas las reinas y emperatrices de Europa son amazonas consumadas.

Los restos de Sófocles  
El descubrimiento de las cenizas de Sófocles se ha verificado recientemente en una villa del término de Atenas, situada entre la Academia y la colina de Colome, fuera de la Puerta del Dipylon.

Dioscórides dejó escrito que los atenienses levantaron sobre la tumba de Sófocles una estatua de Baco mostrando en una de sus manos una carreta de niña.

Aunque esta estatua no ha sido hallada, a pesar de las pesquisas practicadas, se cree, no obstante, en la autenticidad de los restos hallados.

Estos y el sarcófago que los contenía, han sido trasladados al Museo Etnico de Atenas.

#### Mujeres electoras

No es sólo en algunos puntos de América donde las mujeres gozan de derecho electoral.

En Galitzia (Austria) las damas tienen desde 1895 derechos políticos, y los ejercitan constantemente celebrando reuniones electorales, con sus discursos y todo. Y en muchas poblaciones como Lemberg y Cracovia, tienen comités permanentes para llevar las negociaciones con los partidos políticos y entenderse con los candidatos.

Son muchas las mujeres matriculadas en las universidades, y llevan su acción en este sentido tan adelante, que han fundado y costean varios institutos de segunda enseñanza que son modelo de organización que funcionan de una manera admirable, con gran provecho de la cultura femenina en aquella región.

Con demostraciones prácticas de esta índole no cabe dudar que es el movimiento feminista hay mucho de serio y provechoso, y que, en absoluto, no se le puede combatir ni censurar sino con razones especiosas ó sentimentales, ó por prurito de buscar el lado ridículo que tienen para la malicia ó la burla todas las acciones humanas.

### NOTICIAS

#### De las islas:

##### Menorca

En la tarde del miércoles se cayó desde uno de los escarpados de la Miranda, un niño de unos dos años y medio de edad, yendo a parar a la cuneta que pasa junto a aquel, causándose heridas de bastante consideración en la cabeza y siendo auxiliado por el sereno Manchón y el vecino Lorenzo Barber, que acertaron a pasar por aquel sitio.

—Dice el Bien Público con motivo de haber fundeado en aguas del Lazareto sucio de Mahón el lunes último el vapor *Nina* procedente de Alejandria

con cargamento de carbon y patente sucia:

«Como el Director propietario de esta Estación Sanitaria, no se encuentra en el puesto que le corresponde, sino que se pasea por Barcelona gozando el *dolce far niente*, a cuya Estación se le ha agregado, el médico segundo ha tenido que incomunicarse, a pesar de desempeñar el cargo de Director accidental, y por consiguiente ha quedado desatendido el servicio médico de la parte limpia.

En vista de ello, es lógico preguntar: Si el Director accidental ha tenido que incomunicarse en el lazareto ¿quien debe desempeñar el servicio médico, en el caso probable, de presentarse en este puerto algún buque que por sus circunstancias necesite visita de aspecto de ó tacto?»

El mismo periódico publica además el siguiente suelto:

«Ya que varias veces hemos tenido necesidad de dirigir nuestras censuras al personal del Lazareto de este puerto, justo es que cuando le asiste su razón salgamos en su defensa.

A mediados de Abril último, fueron nombrados por esta Delegación del Gobierno, un capellán, un maquinista, un auxiliar administrativo, dos celadores y dos marineros.

Estos empleados aceptaron sus cargos sin conocer siquiera el sueldo que debían disfrutar y que dejaron al arbitrio de la dirección general de Sanidad, sin que hasta la fecha lo haya señalado ni les haya abonado haber alguno, teniéndoles en la situación mas precaria, pues no pudiéndose dedicar a otros trabajos, no tienen medio alguno para atender a la subsistencia de sus pobres familias.

Lo mismo sucede con el contratista del servicio de farmacia, a quien se le adeuda tres trimestres de su retribución, lo propio que al conductor de la correspondencia y viveres a quien se le deben cinco mensualidades.»

—Corre con insistencia el rumor, que bien pronto será destinado de apostadero a este puerto el crucero protegido «Numancia».

#### Ibiza

La noticia más culminante desde mi última es la llegada a ésta de los hermanos Martín, concertistas de guitarra y bandurria que bajo la denominación de *Terceto aragonés* han recorrido las principales ciudades de España y Francia, siendo en todas partes ovacionados por el ajuste y precisión con que tocan dichos instrumentos. Han dado varios conciertos en el Teatro Píera cosechando en ellos merecidos aplausos, como también en las dos audiciones que han dado, una en los vastos salones del *Círculo Agrícola*, y otra en el *Círculo Católico*, siendo en todas partes felicitados tanto por el buen ajuste como por el vastísimo repertorio que poseen. Entre las piezas que han ejecutado han prevalecido la *Sinfonía Campanone*, *Sitio de Zaragoza* y una *Alborada gallega*, amen de otras muchas, que no relato por no hacer interminable esta carta.

Me han asegurado, y por esto anticipo la noticia, para el conocimiento de los lectores de este periódico que pasarán a esa regularmente el correo próximo ó sea el del jueves, a fin de darse a conocer y al propio tiempo recorrer los pueblos de la isla, toda vez que yo les he manifestado que en esa hay muchos aficionados a tales instrumentos.

—A juzgar por el tiempo reinante, más parece que estamos en el invierno que en primavera. Todos los días amanece nublado y pagueñas lloviznas mojan nuestras calles. Este año si que se cumple el refrán que dice *hasta cuarenta de Mayo no te quites el sayo*.

—El viernes de la semana pasada falleció la virtuosa señora doña Teresa Torres de Matutes, madre de nuestros buenos amigos don Abel, don José y don Francisco. Con motivo de dicho fallecimiento los buques del puerto izaron sus banderas a media asta, en señal de luto. Tanto por la numerosa concurrencia que asistió a la conducción del cadáver a la última morada morada, como por las muchas personas que han desfilado por la casa mortuoria, se han podido apreciar las muchas simpatías que gozaba la finada lo mismo que sus apreciados hijos, a quienes enviamos desde estas columnas el más sentido pésame.—O. 4 de Junio de 1900.

#### Sóller

Al igual, que en todas partes, era esperado con impaciencia por los vecinos de ésta, el eclipse de sol del lunes 28 del pasado. Gracias al día despejado y sereno púose observar el curso de tan importante fenómeno, comentándolo cada cual a su modo.

Nuestros amigos don José Rullán, Pbro., en su observatorio meteorológico y don Juan Juan en el del faro la *Punta Grosa* hicieron las oportunas y convenientes observaciones sobre el maravilloso espectáculo.

—En la tarde del martes salió para Ceste el vapor *León de Oro*, desde cuyo punto se dirigió a Marsella para limpiar sus fondos y, no ocurriendo novedad, el próximo jueves quedará en disposición de reanudar otra vez su itinerario.

—La Junta directiva de la Sociedad *Círculo Sollerense* tiene acordado costear unas regatas y carreras de bicicletas, que serán exclusivamente locales, y tendrán lugar en la barriada del Puerto seguramente el día 29 del actual en que los vecinos de la populosa barriada celebrarán fiesta en honor a San Pedro su patrón.

—Ayer por la mañana principiaron en la filial iglesia de Fornalutx solemnes cuarenta horas que las hijas de María dedican a su madre la excelsa Reina de los cielos. Esta mañana se ha verificado comunión general y celebrado misa mayor a toda orquesta predicando un notable orador sagrado.

—También han dado principio hoy en el Oratorio del Hospicio de esta villa dedicadas a la Sangre purísima del Salvador. A las diez se ha celebrado misa mayor con música y sermón por don Antonio Caparó, presbítero.

—Nuestras paisanas las señoritas doña Magdalena Oliver y doña Teresa Marroig regresaron ayer de Barcelona en donde han obtenido el título de profesoras de corte en el acreditado colegio Ruiz. Felicitámosles cordialmente.

—Varios jóvenes de buen humor pertenecientes todos ellos a la sección dramática del *Círculo Sollerense* dieron anoche patentes pruebas de su valía estrenándose como actores en el teatro de la *Defensora Sollerense*. La interpretación de las obras puestas en escena fué esmerada y dejó satisfacción a la numerosa y distinguida concurrencia que ocupaba todas las localidades, premiando con espontáneos y nutridísimos aplausos a todos los estudiosos jóvenes que en ellas habían tomado parte. Esta noche se repetirá la misma función y de seguro no les faltará público selecto y distinguido.

—C. 4 de Junio de 1900.

#### De la capital:

Sumamente espléndidas han resultado las funciones religiosas que durante estos tres últimos días se han celebrado en la Santa Iglesia Catedral, con motivo del jubileo de Cuarenta Horas, dedicado al Sagrado Corazón de Jesús.

El número de devotos que con tal motivo han acudido a dicho templo, ha sido crecido.

Los que deseen adquirir el estiércol del Cuartel de Caballería de esta plaza, pueden presentarse en las oficinas del mismo el día 20 del actual a las nueve de la mañana.

Por la guardia municipal fué encerrado en el depósito de Capuchinos un individuo que estaba vagando por esta ciudad sin oficio ni domicilio conocidos.

Ayer por la mañana estuvo a punto de ocurrir una sensible desgracia en una casa de la calle de la Vidriera.

Según parece se desplomó una gruesa biga de un portal de una casa de la citada calle, cuyo desplome dió lugar a la caída de algunos trozos de sillar, cuyo ruido causó gran trastorno a aquellos vecinos.

Por fortuna no ocurrió ninguna desgracia personal.

Esto no obsta para que nosotros llamemos la atención de nuestra primera autoridad municipal para que de las órdenes oportunas para que el celador de obras del Ayuntamiento gire una detenida visita de inspección a topos aquellos edificios que por sus muchos años de existencia, puedan ser un peligro constante para el público.

No dudamos que el señor Rosselló atenderá a nuestro ruego a fin de evitar que el día de mañana no tengamos que lamentar alguna desgracia como la que sucedió el día de Corpus Cristi del año último.

Se nos asegura que varios concejales de nuestro Ayuntamiento, tienen la idea de poner de nuevo sobre el tapete el derribo de la lieta denominada de San Cristofol, situada a la embocadura de la calle del Sindicato,

no sirviendo más que para destorbo del libre tránsito público. Mucho nos alegraríamos que se realizase esta mejora; pero tememos que no suceda como otras tantas veces, que después de mucha habladuría y hasta acordar su derribo, quedó la cosa tal como estaba antes.

Dentro de algunos días será subido á los astilleros del Mollé el vapor Palma, de la Unión Comercial, en donde sufrirá importantes mejoras en el casco y camaras.

Esta tarde á las seis y media se reunirá en sesión ordinaria la Junta provincial de Instrucción pública.

Para los efectos de reclamación se hallan expuestos al público en la secretaría del Ayuntamiento de Alcudia, los apéndices del amillaramiento de aquel término municipal para el año de 1901.

Con motivo de procederse á su recomposición se halla sin manar agua la fuente pública del barrio de San Pedro.

El señor Comandante de la guardia municipal impuso ayer una multa de dos pesetas á un muchacho por cometer ciertos actos indecorosos en la vía pública.

Igualmente castigó con otra multa de cinco pesetas á un sujeto por infracción de las Ordenanzas municipales.

Verdaderamente espléndido fué el tiempo que reinó durante el día de ayer en esta ciudad.

Desde el amanecer hasta el ocaso lució el sol con todo su esplendor; la temperatura reinante fué pesada, llegando á alcanzar hasta 27 grados en el sol.

En cambio el barómetro se mantuvo bajo lo que demuestra que el tiempo continúa siendo variable.

El Boletín Oficial de la provincia publica en su número de ayer, las liquidaciones de las cuentas municipales de los Ayuntamientos de Campanet, Andraitx, Artá y Capdepera, correspondientes al primer trimestre del año 1900.

A la hora de costumbre salió ayer tarde de nuestro puerto con rumbo al de Barcelona, el vapor Bellver, llevando la correspondencia, ciento cincuenta pasajeros y carga varia.

Entre los pasajeros embarcados á bordo del citado buque figuraban el director del Hospital militar de esta plaza don Antonio Iñiguez, varios excursionistas catalanes y gran parte del personal de la compañía de zarzuela que hasta ahora ha trabajado en el Teatro-Circo.

Ayer por la mañana juró el cargo de alguacil de esta Audiencia don Pedro Palliser O'iver.

Los asuntos puestos á la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrarse esta noche el Ayuntamiento son los siguientes:

Secretaría.—Acta de la sesión anterior.—Aprabación de varias cuentas por servicios municipales.—Dictámenes que quedaron sobre la mesa en la sesión anterior.

Aguas.—Variar concesiones á particulares.

Obras, Arbolados, Caminos y Paseos.—Permisos para obras particulares.—Dictamen proponiendo mejoras en la plaza de la Lonja, para hacer más accesible las vías que rodean aquel edificio.—Dictamen del señor Síndico sobre derechos de revalidación de permisos.

Servicios prestados por la guardia civil:

Notifica la del puesto de Son Servera haber detenido y puesto á disposición del Juez competente á un sujeto presunto autor de la sustracción de cierta cantidad de patatas de un huerto de aquel término municipal.

La de los pueblos de Porreras y Manacor dan cuenta de haber denunciado al alcalde de la misma á varios individuos por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

El Boletín Oficial de la provincia correspondiente al día de ayer publica una Real orden del ministerio de la Gobernación, declarando sucias las procedencias de Dakas (Colonia francesa en Africa) que hayan salido después del día 28 de Mayo último, en cuyo día se declaró oficialmente la existencia de la peste bubónica en el citado punto.

Nos escribe nuestro corresponsal de Sansellas dándonos cuenta de los daños causados en el término municipal de aquella villa y en particular en el

lugar de Biniali, por las lluvias caídas el domingo y lunes último.

Por lo que se desprende de los datos que tenemos á la vista, los aguaceros en el citado caserío fueron tan abundantes que dejaron inundadas varias casas, arrojando además hacia el torrente gran número de gallinas de cebada y avena.

Además los daños causados á los demás sembrados son de consideración.

El Bien Público de Mahón hace publicar varias deficiencias que se han notado últimamente en el Lazareto sucio de Mahón; como la de haberse tenido que incomunicar en el Lazareto sucio el director accidental á causa de estar en Barcelona el Director propietario quedando de esta manera desatendido el servicio médico de la parte limpia.

Por ser desconocidos sus destinatarios, se hallan detenidos en la estación telegráfica de esta ciudad los siguientes despachos: señor Martí,—don Bartolomé Font, calle Cava,—don Jorge Obrador, lista de telégrafos.

Cultos para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en la Piedad en obsequio de San Antonio de Viana. Exposición á las seis de la mañana y á las once misa con meditación y adoraciones de Sor Rosa; al anochecer, rosario, oración, estación y la reserva del Santísimo.

Otras funciones

En San Francisco de Asis á las siete y media de la tarde, continuación de la solemne novena de San Antonio de Padua con música y sermón por don Bernardo Matas, Pbro.

Visita á la Corte de Maria

A Nuestra Señora del Buen Camino en Santa Cruz.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas Concluyen en la Piedad.

La exposición del Santísimo será á las seis de la mañana, en seguida misas rezadas y á las diez misa mayor cantada, con sermón que dirá el orador don Damián Vidal, vicario de San Sordina. Por la tarde á las siete y media, rosario, meditación, estación y la solemne reserva, con Te Deum y la bendición del Santísimo.

Otras funciones

En Montesión á las siete y media de la tarde, continuación del mes del corazón de Jesús, con plática por uno de los padres de la Compañía.

Visita á la Corte de Maria

A Nuestra Señora del Puig, en San Jaime.

Últimas cotizaciones

Table with 2 columns: VALORES LOCALES and VALORES PÚBLICOS. Lists various local and public values with their respective prices.

Table with 2 columns: VALORES PÚBLICOS and HOSPITAL PROVINCIAL. Lists public values and hospital statistics.

HOSPITAL PROVINCIAL table showing movement of patients (Entradas, Salidos, Fallecidos) and Queda (338).

Boletín meteorológico

Día 5 á las 9 de la mañana

Meteorological data table including Barómetro (758.8), Termómetro (21.2), Máxima al sol (22.2), etc.

Sociedades y Corporaciones

Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor.

Por acuerdo de la Comisión liquidadora de la misma se señala el día 7 del corriente á las 12 de su mañana en el local social (Danús 1), para la venta en segunda y definitiva suabasta de los terrenos, edificios y maquinaria de su propiedad sitos en la villa de Manacor, por medio de pujas á la llana si la postura acomoda.

El pliego de condiciones y demás datos se hallarán de manifiesto en casa del señor Vocal de la comisión liquidadora don Antonio Juan Marroig, calle Hostales n.º 19, todos los días laborables de 9 á 1.

Palma 1 de Junio de 1900.—P. L. Comisión liquidadora.—El Presidente, Eugenio Losada.

Dice un proverbio «dime qué perfume empleas, y te diré... Y un sabio ha dicho (porque esto tan solo lo dicen) que en j más de los jamases aconsejaría á un matrimonio con una señorita que no gastase en perfumería. Con tan fausto motivo «La Pajarita» San Nicolás, 6—Palma, ofrece: Aguas de colonia, florida, cananga, dentífricos, aguas para tocador, cabello y barba, leche cutánea, banolína, vinagrillo, quinas, cosméticos, pomadas, extractos y esencias, polvos Java legítimos con selo 5 rls. caja idem sin selo 4 rls, idem Opopónax 5 rls, agua florida, desde 1 r1 6 cts., y jabones para tocador, desde 6 cts. la pastilla, hasta el fino piel de España legítimo, asombrense antes Vds.: 7 reales vln. la pastilla, y ahora, simpáticas y bellas compradoras, que Vds. gocen de salud completa, para que puedan comprar (y disfrutar después) en cha perfumería de esta su casa LA PAJARITA—San Nicolás, 6—Palma.

ESTADÍSTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos: Día 2.—Varones 2.—Hembras 3. Día 3.—Varones 4.—Hembras 1. Matrimonios: Día 2.—Ninguno. Día 3.—Don Narciso Rius Carulla con doña Antonia Obrador.—Don Juan Valls Forteza con doña Catalina Aguiló Fuster.—Don Rafael Guasp Garau con doña Juana Torrens Monserrat.—Don Antonio Bestard Nicolau con doña Antonia Prats Tur.—Don José Cabrinety Navarro con doña Ana Sard O'Ryan.

Defunciones: Día 2.—Margarita Bordoy Grimalt, casada, 45 años, Termino, cáncer en el pecho.—Alonso Villar García, 4 meses, arrabal, eclampsia.

Día 3.—Apolonia Pieras Carbonell, casada, 43 años, c. de Pelaires, neumofit.—Urzula Cladera Fiol, casada, 48 años, c. de Alfarrería, peritonitis.—Mercedes La Cruz García, 7 años, c. de los Omos, tuberculosis pulmonar.—Ignacio Segura Aguiló, 2 años, Sindicato, sarampión.—Nicolás Rulán Ripoll, soltero, 64 años, c. de Molineros, hemorragia.

Día 4.—Magin Berga Oliver, casado, 58 años, arrabal, bronquitis.—María Riera Torres, 2 años, p. de San Antonio, tabes mesenterica.—María Quintaña Ruiz, soltera, 25 años, c. de Brossa, tifoidea.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.

Estado de la atmósfera.—Despejada, hay cirrus. Id. del horizonte.—Algo calmoso. Dirección del viento.—Calma. Estado del mar.—Llana. Buques á la vista.—Ninguno. Indicaciones del Vigía de Porto-pi. Ninguna.

Incendios.—Cuando el orto el cielo estaba sin nubes en su zenit, nimbos en el horizonte apenas calmoso, recalaba marejada gruesa y larga del S., el nivel de las aguas se mantenía elevado y soplaban al N. la ventolina. Se quedó calma á las siete y poco después entabló el embate, á medio día soplaban fresquito. Continuó lo mismo

al principio de la tarde y al aproximarse al ocaso fué abonzando hasta que al llegar á él se quedó calma.

Noticias.—Entró el vapor Lulio de Ibiza y Alicante y el Cabrera de Cabrera. Salió el Cabrera para el puerto de su nombre y el Bellver para Barcelona.

Buques fondeados: Día 5.—Vapor español Lulio, de 405 ton., de Ibiza y Alicante.—Vapor español Cabrera, de Cabrera.

Buques despachados: Día 5.—Vapor español Bellver, de 788 ton., para Barcelona.—Vapor español Isleño, de 314 ton., para Valencia é Ibiza.

Matadero: Día 2.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 0.—Vacas, 6.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneros, 4.—Carneros, 0.—Ovejas, 21.—Borregos, 0.—Corderos, 252.—Cabras, 0.—Cabrales, 0.—Cabrillos, 24.—Cerdas, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 3.—Total, 284.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Comentarios sobre el empréstito

Madrid 5 á las 9'35 m. La prensa reconoce el triunfo alcanzado por el señor Villaverde en el asunto del empréstito, aunque se han recargado las ventajas y ha resultado con privilegio el papel.

El resultado obtenido ha superado todas las esperanzas.

Los sucesos de China

Madrid 5 á las 9'55 m.

China.—Continúan la matanza de los cristianos.

Han sido presos importantes personajes.

Ha sido incendiado un tren y cortada la comunicación con la capital.

La crisis de aquel país se considera en extremo grave.

El empréstito

Madrid 5 á las 11'5 m.

Segun los datos obtenidos hasta la hora presente se han presentado obligaciones al Tesoro por valor de 452.601.000 pesetas, 265.385.000 de aduanas y 93.500.000 en pagarés.

La cantidad suscrita en metálico asciende en Madrid á 2 mil millones 516.868.000 pesetas y á 1.838.178.500 en las sucursales.

Falta completar algunos datos de Bilbao.

Diversas noticias

Madrid 5 á la 1'45 t.

Hoy S. M. la Reina no ha firmado nada.

El señor Villaverde está satisfechísimo, habiendo informado á la Reina de las cifras alcanzadas en el empréstito, el cual ha sido cubierto 24 veces, habiendo faltado convertir cinco millones en obligaciones.

Por noticias particulares se sabe que en Bilbao la suscripción ha ascendido á 480 millones, aun que faltan los datos oficiales.

El empréstito

Madrid 5 á las 3'50 t.

Las operaciones definitivas de cierre del empréstito arrojan el siguiente resultado: Suscrito en valores convertibles, 811.907.500.

Suscrito en metálico 4,667 millones 480.500.

En Tanger ha sido reducido á prisión un hermano del Sultán é internado hacia Maquinez.

Mencheta

RECLAMO

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores Valentín y Compañía, Banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. «Esta casa envía tambien gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.»

NOTICIAS

de la madrugada

De la capital

A las cuatro de esta madrugada ha fondeado en nuestro puerto el vapor Ciudad de Mahón procedente de Mahón, siendo portador de la correspondencia, varios pasajeros y carga.

A las cinco lo ha efectuado el Mallorca procedente de Barcelona conduciendo á los excursionistas que salieron de Palma el sábado por la noche.

Con este motivo el muelle se ha visto concurridísimo.

El número de los pasajeros llegados, asciende á unos setecientos.

TELEGRAMAS

(De nuestro corresponsal particular)

Salida del «Mallorca»

Madrid 5 á las 9'40 n.

Poco despues de las 7 ha salido con rumbo á Palma el vapor Mallorca, con cerca de 700 pasajeros.

La parte del muelle donde estaba atracado el citado buque, se ha reunido un crecido número de curiosos, presentando un aspecto pintoresco y desusado.

Amengual

(De nuestro servicio particular)

Una noticia

Madrid 5 á las 6'30 t.

No obstante de la contra-orden, son muchos los industriales que han acudido á dejarse tarjeta en caso del señor Paraiso, pasado de mil el número de las recibidas por éste.

Ha recibido también ininidad de telegramas.

El señor Paraiso en el «Círculo Mercantil»

Madrid 5 á las 8'45 n.

En el Círculo Mercantil saludaron al señor Paraiso más de trecientos comerciantes.

El señor Paraiso pronunció un discurso alentándoles para que continuen la campaña honrada de regenerar al país.

Oficial de Londres

Madrid 5 á las 9'45 n.

Un despacho oficial de Londres afirma que los ingleses entraron ayer en Pretoria.

Se supone que Mr. Kruger se ha retirado á Lindraburg, aunque lo oculten los boers.

Mencheta

A LOS EXPENDEDORES DE TABACO

Libros para pedidos de tabaco á peseta el ejemplar. De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2, Palma y en las sucursales de Inca y Manacor.

La magnesia granulada Fuster es sin disputa la más efervescente, la más agradable y el mejor refrescante que puede tomarse. Se vende en las principales farmacias.

Demostrado por la experiencia

El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, tengan ó no dolor, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. De venta en Palma, farmacia de J. Valenzuela, plaza de la Cuartera núm. 2.

Para las anginas, úlceras en la boca y feidez del aliento, Pastillas gelatinosas Gimbernat, cloro-boro sódicas á la cocaína, 8 reales caja. Véase el anuncio en la 4.ª pág.—0

El mejor preparado para el estómago es el Elixir á la Incluvina Giol. Véase el anuncio en la 4.ª página.

Esgrima

Mr. Garnier, Profesor. Razón, sala de armas, Centro Militar, 6 1/2 á 3 1/2 tarde, todos los días.

La Ilustración Llevantina

Se halla de venta en la librería de Amengual y Muntaner—Cadena, 2—Conquistador, 30—Palma. Tip Lit. de Amengual y Muntaner

